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LA MÉTHODOLOGIE
- Les conditions de réalisation de l’enquête -

Etude réalisée par l'Ifop pour le Grand Orient de France 

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès :

 d’un échantillon de 1 009 personnes, 

représentatif de l’ensemble de la 

population vivant en France métropolitaine 

âgée de 18 ans et plus.

 d’un échantillon de 801 personnes, 

représentatif de la population d’Alsace-

Moselle âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon de l’ensemble de la population a

été assurée par la méthode des quotas au regard de critères

sociodémographiques (sexe de l’individu ; âge de l’individu),

socioprofessionnels (profession de l’individu) et géographiques

(région, taille de l’unité urbaine de la commune résidence).

La représentativité de l’échantillon de la population d’Alsace-

Moselle a été assurée par la méthode des quotas au regard de

critères sociodémographiques (sexe de l’individu ; âge de l’individu),

socioprofessionnels (profession de l’individu), géographiques

(département, taille de l’unité urbaine de la commune résidence)

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 

du 30 mars au 1er avril 2021.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour le Grand Orient de France réalisée par questionnaire auto-administré en ligne auprès d’un échantillon de 1 009 Français, représentatif de l’ensemble de la population 
vivant en France métropolitaine âgée de 18 ans et plus, et d’un échantillon de 801 Alsaciens-Mosellans, représentatif de la population d’Alsace- Moselle âgée de 18 ans et plus. »

UN * SIGNIFIE QU’EN RAISON DE LA FAIBLESSE DES EFFECTIFS, LES RÉSULTATS Y SONT A INTERPRETER A PRUDENCE
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L’OPINION GÉNÉRALE SUR LE  

FINANCEMENT PUBLIC DES                        

CULTES ET ÉDIFICES 

RELIGIEUX 
A



4

En matière de culte, les départements d’Alsace (Bas-Rhin, Haut-Rhin) et de Moselle relèvent d’un régime dérogatoire hérité du Concordat qui autorise exceptionnellement :
- l'État à y salarier les ministres des cultes catholique, luthérien, réformé et israélite (ex : curés, rabbins, pasteurs) ;
- les collectivités locales à y financer la construction et l’entretien des édifices religieux de tous les cultes (catholique, luthérien, réformé, israélite, musulman, orthodoxe, bouddhiste)

QUESTION : Sur le principe, êtes- vous favorable ou opposé à ce que dans certains territoires français, les ministres des cultes et les 
édifices religieux y soient financés sur des fonds publics ?

L’ADHÉSION AU PRINCIPE GÉNÉRAL D’UN FINANCEMENT PUBLIC DES CULTES 

Très favorable
5%Très opposé

33%

67% des Français sont opposés au 

principe d’un financement public des cultes

Très favorable
16%

Très opposé
18%

56% des Alsaciens-Mosellans sont favorables 

au principe d’un financement public des cultes

RÉPONSES DES HABITANTS 
D’ALSACE ET MOSELLE

RÉPONSES DE L’ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS 
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30

35

53

46

33

21

27

29

39

33

31

28

39

43

32

31

36

34

31

61

52

62

66

60

49

51

62

58

52

61

57

56

60

55

68

52

54

56

54

57

58

57

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo. de 100 000  hab.  et plus

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Communes rurales

REGIONS EN "LOI DE 1905"

REGIONS SOUS LE "CONCORDAT

.. MOSELLE

.. ALSACE

…. Haut-Rhin (68)

…. Bas-Rhin (67)

Note de lecture : 53% des Français de moins de 25 ans sont « favorables » au principe d’un financement public des cultes

Pour rappel, la moyenne se situe à 33% chez l’ensemble des Français et à 56% chez l’ensemble des Alsaciens-Mosellans 

Zoom sur le profil des [Français] / [Alsaciens-Mosellans] 
« favorables » au principe général d’un financement public des cultes

37

66

42

27

20

26

14

53
52

70

40

25

37

32

18

30

43

33

16

26

46

49

63

31

60

94

63

44

40

46

35

64

62

67

50

56

67

59

62

57

71

52

39

53

68

55

61

51

CATHOLIQUES

. Catho. pratiquants réguliers

. Catho. pratiquants occasionnels

. Catho.  non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

... Sans religion mais pas athées

... Sans religion et athées convaincus

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

... Dont Protestants   (*)

... Dont Musulmans  (*)

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/DVG

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées

Uniquement dans l'ens. public

A la fois dans l'ens. public et privé

Uniquement dans l'ens. privé

A au moins un parent alsacien

N'a aucun parent alsacien

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Sexe

Proximité politique actuelle

Rapport à la religion

Région de résidence

Affiliation et pratique religieuse

Type de scolarité dans le secondaire

Origines alsaciennes
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39

29

26

25

25

24

21

65

48

43

47

44

43

30

Le culte catholique

Le culte orthodoxe

Le culte bouddhiste

Le culte luthérien

Le culte israélite

Le culte réformé

Le culte musulman

QUESTION : Et plus précisément, dans les territoires d’Alsace et de Moselle, êtes-vous favorable ou opposé à ce que les 
pouvoirs publics financent le salaire des ministres des cultes et la construction d’édifices religieux pour… ?

L’ADHÉSION AU PRINCIPE D’UN FINANCEMENT PUBLIC DES RELIGIONS 
EN ALSACE MOSELLE EN FONCTION DES CULTES

RÉPONSES DE L’ENSEMBLE DES FRANÇAIS 

RÉPONSES DES ALSACIENS-MOSELLANS 

Seuil des 50%

58

37

30

31

34

29

23

38

26

22

22

22

19

16

22

17

18

15

15

16

13

Réponses des Français 
en fonction de leur religion

⬛ Sans                       
religion

⬛ Catholiques
non pratiquants

⬛ Catholiques
pratiquants

TAUX D’ADHÉSION AU FINANCEMENT 
PUBLIC DES CULTES SUIVANTS 

(en %)
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22

19

54

28

17

9

16

18

30

18

13

17

21

22

23

14

21

18

19

31

28

44

47

29

23

22

36

34

26

42

30

31

34

35

38

23

24

30

25

33

30

34

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo. de 100 000  hab.  et plus

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Communes rurales

REGIONS EN "LOI DE 1905"

REGIONS SOUS LE "CONCORDAT

.. MOSELLE

.. ALSACE

…. Haut-Rhin (68)

…. Bas-Rhin (67)

Zoom sur le profil des [Français] / [Alsaciens-Mosellans] 
« FAVORABLES AU FINANCEMENT PUBLIC DU CULTE MUSULMAN »

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Sexe

Proximité politique actuelle

Rapport à la religion

Région de résidence

Affiliation et pratique religieuse

Type de scolarité dans le secondaire

Origines alsaciennes

20

32

21

16

13

18

8

43
30

66

40

21

34

21

9

5

26

22

9

17

26

34

42

19

26

38

33

16

29

42

19

46

26

88

35

40

45

38

23

18

39

29

16

27

42

29

34

26

CATHOLIQUES

. Catho. pratiquants réguliers

. Catho. pratiquants occasionnels

. Catho.  non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

... Sans religion mais pas athées

... Sans religion et athées convaincus

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

... Dont Protestants (*)

... Dont Musulmans  (*)

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/DVG

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées

Uniquement dans l'ens. public

A la fois dans l'ens. public et privé

Uniquement dans l'ens. privé

A au moins un parent alsacien

N'a aucun parent alsacien

Note de lecture : 54% des Français de moins de 25 ans sont « favorables » au financement public du culte musulman

Pour rappel, la moyenne se situe à 21% chez l’ensemble des Français et à 30% chez l’ensemble des Alsaciens-Mosellans 
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49

76

55

38

22

29

16

54
59

60

47

26

42

34

43

42

59

36

18

35

46

53

67

37

20

32

21

16

13

18

8

43
30

66

40

21

34

21

9

5

26

22

9

17

26

34

42

19

CATHOLIQUES

. Catho. pratiquants réguliers

. Catho. pratiquants occasionnels

. Catho.  non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

... Sans religion mais pas athées

... Sans religion et athées convaincus

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

... Dont Protestants (*)

... Dont Musulmans  (*)

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/DVG

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées

Uniquement dans l'ens. public

A la fois dans l'ens. public et privé

Uniquement dans l'ens. privé

A au moins un parent alsacien

N'a aucun parent alsacien

39

39

59

41

33

38

38

33

45

41

23

37

45

45

42

34

40

36

38

39

22

19

54

28

17

9

16

18

30

18

13

17

21

22

20

14

21

18

19

21

35

53

75

46

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo. de 100 000  hab.  et plus

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Communes rurales

REGIONS EN "LOI DE 1905"

REGIONS SOUS LE "CONCORDAT

.. MOSELLE

.. ALSACE

…. Haut-Rhin (68)

…. Bas-Rhin (67)

Zoom sur le profil des FRANÇAIS favorables au financement public du 
« CULTE CATHOLIQUE » et du « CULTE MUSULMAN »

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Sexe

Proximité politique actuelle

Rapport à la religion

Région de résidence

Affiliation et pratique religieuse

Type de scolarité dans le secondaire

Origines alsaciennes

Note de lecture : 59% des Français de moins de 25 ans sont « favorables » au financement public du culte catholique

Pour rappel, le taux d’adhésion au financement du culte catholique se situe à 39% chez l’ensemble des Français

TAUX D’ADHÉSION AU FINANCEMENT 
PUBLIC DU… 

CULTE 
CATHOLIQUE

CULTE 
MUSULMAN
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LA QUESTION DU CONCORDATB
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QUESTION : Aujourd'hui, le cout total du régime du concordat en Alsace-Moselle représente pour l’État une somme d’environ 74 
millions d’euros par an, somme qui est prise en charge par l’ensemble des contribuables français et pas seulement 
par les contribuables alsaciens et mosellans. Personnellement, trouvez-vous cela normal ou pas normal ?

L'ADHÉSION AUX MODALITES DU FINANCEMENT DU RÉGIME CONCORDATAIRE

Normal
47%

Pas normal
53%

Normal
17%

Pas normal
83%

RÉPONSES DES HABITANTS 
D’ALSACE ET MOSELLE

RÉPONSES DE L’ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS 
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79

88

65

81

86

87

86

82

77

86

83

84

81

83

80

90

89

83

85

45

60

58

41

49

58

57

48

50

57

49

51

53

57

57

46

50

54

53

56

51

52

50

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo. de 100 000  hab.  et plus

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Communes rurales

REGIONS EN "LOI DE 1905"

REGIONS SOUS LE "CONCORDAT

.. MOSELLE

.. ALSACE

…. Haut-Rhin (68)

…. Bas-Rhin (67)

Note de lecture : 93% des Français athées sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 83%

Zoom sur le profil des [Français] / [Alsaciens-Mosellans] qui jugent « PAS NORMAL » que le 
cout du concordat soit pris en charge par l’ensemble des contribuables français

83

58

82

88

90

85

94

69
73

62

74

85

80

73

88

93

77

82

93

86

79

75

50

86

51

33

48

60

55

50

60

55

56

58

54

52

52

55

42

42

47

53

63

55

47

45

46

60

CATHOLIQUES

. Catho. pratiquants réguliers

. Catho. pratiquants occasionnels

. Catho.  non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

... Sans religion mais pas athées

... Sans religion et athées convaincus

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

... Dont Protestants (*)

... Dont Musulmans  (*)

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/DVG

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées

Uniquement dans l'ens. public

A la fois dans l'ens. public et privé

Uniquement dans l'ens. privé

A au moins un parent alsacien

N'a aucun parent alsacien

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Sexe

Proximité politique actuelle

Rapport à la religion

Région de résidence

Affiliation et pratique religieuse

Type de scolarité dans le secondaire

Origines alsaciennes
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64
78

Ifop-FJJ 2019* Ifop-GOF 2021

QUESTION : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à l’abrogation du concordat en Alsace-Moselle afin d’y faire 
cesser le financement public des salaires des ministres des cultes catholique, luthérien, réformé et israélite ?

L’ADHÉSION À L’ABROGATION DU CONCORDAT EN ALSACE MOSELLE

Aujourd'hui, certaines personnalités appellent à ce que la loi sur la séparation de l’État et des cultes (1905) s’applique aussi à l’Alsace et la 
Moselle sans pour autant y remettre en cause le reste du droit local (social, associatif, foncier, jours fériés…).

Très favorable
40%

Très opposé
9%

78% des Français sont favorables à 

l’abrogation du concordat en Alsace-Moselle 

52% des Alsaciens-Mosellans sont favorables à 

l’abrogation du concordat en Alsace-Moselle 

RÉPONSES DES HABITANTS 
D’ALSACE ET MOSELLE

RÉPONSES DE L’ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS 

ÉVOLUTION DU 
TAUX D’ADHESION

Etude Ifop pour la FJJ réalisée par internet du 12 au 18 mars 2019 auprès d’un échantillon 2 505 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. La question était posée de la manière suivante « (…) seriez-vous
favorable ou opposé à l’abrogation du concordat en Alsace-Moselle qui y autorise le financement des lieux et des ministres des cultes catholique, luthérien, réformé et israélite »

Très favorable
17%

Très opposé
20%



13

Origines alsaciennes

75

81

71

75

75

81

83

83

79

74

89

84

71

61

80

77

79

76

79

45

55

45

54

52

54

47

47

52

51

50

51

58

57

52

54

50

45

52

56

49

50

46

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo. de 100 000  hab.  et plus

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Communes rurales

REGIONS EN "LOI DE 1905"

REGIONS SOUS LE "CONCORDAT

.. MOSELLE

.. ALSACE

…. Haut-Rhin (68)

…. Bas-Rhin (67)

Zoom sur le profil des [Français] / [Alsaciens-Mosellans] sont  
« favorables » à l’abrogation du concordat en Alsace-Moselle 

79

66

81

81

80

77

83

72
83

55

73

89

84

82

84

66

72

81

82

79

78

74

65

79

46

35

42

55

68

57

77

49

50

50

64

51

57

46

43

44

43

49

69

51

50

61

44

58

CATHOLIQUES

. Catho. pratiquants réguliers

. Catho. pratiquants occasionnels

. Catho.  non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

... Sans religion mais pas athées

... Sans religion et athées convaincus

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

... Dont Protestants (*)

... Dont Musulmans  (*)

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/DVG

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées

Uniquement dans l'ens. public

A la fois dans l'ens. public et privé

Uniquement dans l'ens. privé

A au moins un parent alsacien

N'a aucun parent alsacien

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Sexe

Proximité politique actuelle

Rapport à la religion

Région de résidence

Affiliation et pratique religieuse

Type de scolarité dans le secondaire

Note de lecture : 69% des Alsaciens-Mosellans athées sont « favorables » à l’abrogation du concordat en Alsace-Moselle 

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens-Mosellans se situe à 52% 
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Moselle

56%
Bas-Rhin

46%

Haut-Rhin

50%

52%

ENSEMBLE DES COMMUNES DE LA 
MÉTROPOLE DE STRASBOURG

60%
Ville de Strasbourg *

Zoom sur le profil des Alsaciens-Mosellans « favorables » 
à l’abrogation du concordat en Alsace-Moselle 

PROPORTION D’ALSACIENS-MOSELLANS « FAVORABLES » À 
L’ABROGATION DU CONCORDAT EN ALSACE-MOSELLE 

(Moyenne : 52%)

Carte : IFOP – Paul Cébille

Interviews

Moselle 290

Bas-Rhin 311

(Dont Euro métropole de Strasbourg) (135)

Haut-Rhin 200

(*) EN RAISON DE LA FAIBLESSE DES EFFECTIFS A STRASBOURG                    
(76 interviews), LES RÉSULTATS SONT A INTERPRETER A PRUDENCE
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LA QUESTION DE LA SUBVENTION 

DE  LA CONSTRUCTION D’UN 

ÉDIFICE RELIGIEUX
C
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Dans les territoires d’Alsace et de Moselle, les cultes peuvent obtenir des subventions publiques pour la construction d’un édifice religieux.

QUESTION : Depuis plusieurs années, la Ville de Strasbourg s’est ainsi donnée la possibilité financer la construction d’un lieu de culte
jusqu’à 10% de son coût global, et ceci qu’il s’agisse d’un culte « reconnu » (catholique, luthérien, réformé, israélite) ou non
(musulmans, évangéliques, orthodoxe) par le régime du concordat. Personnellement, y êtes-vous favorable ou opposé ?

L’ADHÉSION AU PRINCIPE DU FINANCEMENT D’UN LIEU DE CULTE 
PAR LA MAIRIE DE STRASBOURG

Très favorable
3%

Très opposé
41%

Très favorable
7%Très opposé

28%

RÉPONSES DES HABITANTS 
D’ALSACE ET MOSELLE

RÉPONSES DE L’ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS 

74% des Français sont opposés au principe 

du financement d’un lieu de culte par la mairie 
de Strasbourg

61% des Alsaciens-Mosellans sont opposés 

au principe du financement d’un lieu de culte par 
la mairie de Strasbourg
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Moselle

64%
Bas-Rhin

59%

Haut-Rhin

58%

59%

ENSEMBLE DES COMMUNES DE LA 
MÉTROPOLE DE STRASBOURG

61%
Ville de Strasbourg *

Zoom sur le profil des Alsaciens-Mosellans « opposés » au principe du financement 
d’un lieu de culte par la mairie de Strasbourg

PROPORTION D’ALSACIENS-MOSELLANS « OPPOSÉS » AU PRINCIPE DU 
FINANCEMENT D’UN LIEU DE CULTE PAR LA MAIRIE DE STRASBOURG

(MOYENNE : 61%)

Carte : IFOP – Paul Cébille

Interviews

Moselle 290

Bas-Rhin 311

(Dont Euro métropole de Strasbourg) (135)

Haut-Rhin 200

(*) EN RAISON DE LA FAIBLESSE DES EFFECTIFS A STRASBOURG                    
(76 interviews), LES RÉSULTATS SONT A INTERPRETER A PRUDENCE
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75

73

44

59

76

85
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Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo. de 100 000  hab.  et plus

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Communes rurales

REGIONS EN "LOI DE 1905"

REGIONS SOUS LE "CONCORDAT

.. MOSELLE

.. ALSACE

…. Haut-Rhin (68)

…. Bas-Rhin (67)

Note de lecture : 75% des Français sympathisants EELV sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 74%

Zoom sur le profil des [Français] / [Alsaciens-Mosellans] « opposés » au principe du 
financement d’un lieu de culte par la mairie de Strasbourg
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CATHOLIQUES

. Catho. pratiquants réguliers

. Catho. pratiquants occasionnels

. Catho.  non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

... Sans religion mais pas athées

... Sans religion et athées convaincus

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

... Dont Protestants (*)

... Dont Musulmans  (*)

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/DVG

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées

Uniquement dans l'ens. public

A la fois dans l'ens. public et privé

Uniquement dans l'ens. privé

A au moins un parent alsacien

N'a aucun parent alsacien

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Sexe

Proximité politique actuelle

Rapport à la religion

Région de résidence

Affiliation et pratique religieuse

Type de scolarité dans le secondaire

Origines alsaciennes
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Oui, tout à fait
3%

Non, pas du tout
61%

Oui, tout à fait
5%

Non, pas du tout
59%

QUESTION : Personnellement, approuvez-vous la décision de la Mairie de Strasbourg d’octroyer cette subvention à cette association ?

L’ADHÉSION À L’OCTROI PAR LA MAIRIE DE STRASBOURG 
D’UNE SUBVENTION POUR LA CONSTRUCTION D’UNE MOSQUÉE 

85% des Français sont opposés à l’octroi 

par la mairie de Strasbourg d’une subvention 
à la mosquée Eyyûb Sultan 

81% des Alsaciens-Mosellans sont opposés 

à l’octroi par la mairie de Strasbourg d’une 
subvention à la mosquée Eyyûb Sultan 

Le conseil municipal de la Mairie de Strasbourg vient de voter une subvention de 2,5 millions d’euros pour financer l’agrandissement de la mosquée 
Eyyûb Sultan gérée par l’association turque Millî Görüs, qui a refusé de signer la charte des principes pour l'islam de France demandée le gouvernement. 

RÉPONSES DES HABITANTS 
D’ALSACE ET MOSELLE

RÉPONSES DE L’ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS 
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Moselle

81%
Bas-Rhin

83%

Haut-Rhin

79%

85%

ENSEMBLE DES COMMUNES DE LA 
MÉTROPOLE DE STRASBOURG

79%
Ville de Strasbourg *

Zoom sur le profil des Alsaciens-Mosellans « opposés » à l’octroi par la mairie de Strasbourg 
d’une subvention à la mosquée Eyyûb Sultan 

PROPORTION D’ALSACIENS-MOSELLANS « OPPOSÉS » À L’OCTROI PAR LA MAIRIE 
DE STRASBOURG D’UNE SUBVENTION À LA MOSQUÉE EYYÛB SULTAN 

(MOYENNE : 81%)

Carte : IFOP – Paul Cébille

Interviews

Moselle 290

Bas-Rhin 311

(Dont Euro métropole de Strasbourg) (135)

Haut-Rhin 200

(*) EN RAISON DE LA FAIBLESSE DES EFFECTIFS A STRASBOURG                    
(76 interviews), LES RÉSULTATS SONT A INTERPRETER A PRUDENCE
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Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo. de 100 000  hab.  et plus

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Communes rurales

REGIONS EN "LOI DE 1905"

REGIONS SOUS LE "CONCORDAT

.. MOSELLE

.. ALSACE

…. Haut-Rhin (68)

…. Bas-Rhin (67)

Zoom sur le profil des [Français] / [Alsaciens-Mosellans] « opposés »  à l’octroi par la mairie de 
Strasbourg d’une subvention à la mosquée Eyyûb Sultan 
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76
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CATHOLIQUES

. Catho. pratiquants réguliers

. Catho. pratiquants occasionnels

. Catho.  non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

... Sans religion mais pas athées

... Sans religion et athées convaincus

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

... Dont Protestants (*)

... Dont Musulmans  (*)

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS/DVG

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées

Uniquement dans l'ens. public

A la fois dans l'ens. public et privé

Uniquement dans l'ens. privé

A au moins un parent alsacien

N'a aucun parent alsacien

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Sexe

Proximité politique actuelle

Rapport à la religion

Région de résidence

Affiliation et pratique religieuse

Type de scolarité dans le secondaire

Origines alsaciennes

Note de lecture : 75% des Alsaciens- Mosellans sympathisants EELV sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens-Mosellans se situe à 81% 


